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Об организации работы студенческих отрядов в 2024 году
Студенческий отряд – это добровольное объединение лиц в возрасте от 14 до 31 года в количестве не менее 5 человек, изъявивших желание 
в свободное от учебы и работы время осуществлять трудовую деятельность, а также участвовать в мероприятиях, проводимых студенческим отрядом в соответствии с программой деятельности сроком не менее 10 дней.
Студенческие отряды по профилю деятельности подразделяются 
на следующие виды:
студенческие строительные отряды;
студенческие сельскохозяйственные отряды;
студенческие педагогические отряды;
студенческие сервисные отряды
студенческие экологические отряды и др.
В соответствии с решением Жодинского горисполкома
 от 19 декабря 2023 года № 1972 принимающими организациями для участников студенческих отрядов являются:
Открытое акционерное общество «Жодинский торговый центр» 
(5 человек). Предлагаемые виды работ: сервисные работы, благоустройство территории.
Открытое акционерное общество «Світанак» (15 человек). Предлагаемые виды работ: благоустройство территории, упаковка трикотажных изделий, подготовка документов к сдаче в архив, уборка помещений.
Жодинское городское унитарное предприятие «Объединение жилищно-коммунального хозяйства» (32 человека). Предлагаемые виды работ: уход за зелеными насаждениями.
Открытое акционерное общество «Кузнечный завод тяжелых штамповок (26 человек). Предлагаемые виды работ: уход за зелеными насаждениями, уборщики территории.
Принимающая организация освобождается от уплаты обязательных для работадателей страховых взносов на случай достижения пенсионного возраста, инвалидности и потери кормильца (пенсионное страхование) 
в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (далее – бюджетного фонда) в части выплат, начисленных в пользу участников студенческого отряда.
Высвободившиеся денежные средства перераспределяются следующим образом:
50 процентов на договорной основе остаются в распоряжении принимающей организации и направляются по целевому назначению на развитие деятельности студенческих отрядов по месту работы, а также на возмещение расходов принимающей организации на принятие студенческих отрядов (организация проживания, питания, транспортные услуги, закупка спецодежды и средств индивидуальной защиты, обустройство бытовых помещений);
50 процентов на договорной основе перечисляются принимающей организации на расчетный счет Центрального комитета ОО «БРСМ» с правом последующего распределения денежных средств направляющим организациям. Указанные денежные средства направляются Центральным комитетом ОО «БРСМ» и (или) направляющими организациями по целевому назначению на развитие деятельности студенческих отрядов согласно утвержденной программе, а также на возмещение расходов направляющих организаций, связанных с развитием деятельности студенческих отрядов.
[bookmark: a9]Деятельность студенческого отряда осуществляется на основании договора, заключаемого между направляющей и принимающей организацией.
Работа студенческих отрядов будет осуществляется в летний период (июнь-август).
С целью организации временной трудовой занятости молодежи проводится комплексная работа по ее трудоустройству.
Для решения вопросов организации временной трудовой занятости учащейся молодежи организовано проведение информационных мероприятий как в «живом формате» (информационные встречи), 
так и с помощью Интернет-ресурсов.
Еженедельно в учреждениях образования города проводится промоакция «Выбираем студотряд». Учащиеся узнают о возможности 
и условиях труда, перечнем мест и видом предлагаемых работ.
	Во время работы студенческих отрядов для бойцов организуется досуговая деятельность (соревнования по лазертагу между бойцами студенческих отрядов, посещение веревочного городка, акция «Летний патруль», посещение кинотеатра «Юность», посещение ГУК «Жодинский краеведческий музей», и др.).	
[bookmark: _GoBack]	В период с 24 по 26 апреля 2024 г. будет проходить Ярмарка Вакансий в ГУ «Молодежной центр г. Жодино», на которой молодежь сможет дополнительно ознакомиться с возможностью трудоустройства 
в летний период.
	По состоянию на 15.04.2024 зарегистрировано 95 учащихся желающих трудоустроится.

