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По оперативным данным ОСВОД на 10 февраля 2025 года в Республике Беларусь от утопления погиб 21 человек (из которых 
5 утонули на закрытых территориях: ванны), в том числе 
1 несовершеннолетний (1 (100%) на закрытой территории).
В Минской области от утопления погибло 4 человека, гибель от утопления несовершеннолетних не зарегистрирована. 
В городе Жодино гибели людей от утопления не зарегистрировано.
Зимняя рыбалка, катание на коньках и прогулки по льду – казалось бы, безобидные вещи, однако они таят в себе опасность. Вступая на скользкую поверхность, необходимо соблюдать правила. 
СПРАВОЧНО: «Согласно Правилам охраны жизни людей на водах, утвержденным Постановлением Совета Министров Республики Беларусь № 543 от 18 августа 2023 года, граждане при выходе на лед, в том числе для осуществления рыболовства с ледового покрытия, обязаны надеть спасательный жилет, который должен соответствовать размеру и обеспечивать положительную плавучесть в воде с учетом суммарной массы тела и одежды. Детям можно выходить на ледовое покрытие только в сопровождении совершеннолетних. Во время осуществления рыболовства запрещается пробивать лунки на расстоянии менее 1 метра от одной лунки до другой, рекомендуется иметь с собой линь спасательный и ледовые штыри. Прорубь и иные места, где производилось извлечение ледового покрытия, диаметр которых составляет более 0,25 метра, должны быть обозначены хорошо заметными вехами».
Помните! Выход на ледовое покрытие поверхностных водных объектов в периоды образования и (или) разрушения ледового покрытия, а также при не достижении толщины кристаллического ледового покрытия 7 сантиметров для одного человека, запрещен! При движении по льду водоема следует быть осторожным, внимательно следить за его поверхностью, обходить опасные и подозрительные места. Не рекомендуется выходить на ледовое покрытие в пургу и темное время суток. Если вы провалились, не паникуйте! Налегайте грудью на лед, широко расставьте руки, зовите на помощь. Выбравшись, откатитесь подальше от полыньи и ползком добирайтесь до берега.
В случае, если вам необходима помощь спасателей, звоните по телефонам 101 или 112.

