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ПРОФИЛАКТИКА НАРКОМАНИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Угроза распространения наркопотребления 

Сегодня наркомания поразила все страны мира. Около 275 млн. человек употребляли наркотики хотя бы один раз. По данным Всемирной организации здравоохранения (далее – ВОЗ), в последнее время из-за употребления наркотиков ежегодно умирает приблизительно 450 тыс. человек (почти вдвое превышает число жертв атомных бомбардировок гг.Хиросимы и Нагасаки в 1945 году). 
Эксперты ВОЗ заявляют, что среди молодых людей, потребляющих наркотики, чаще всего действуют следующие мотивы:

· удовлетворение любопытства (75% от всех потребителей наркотических веществ впервые попробовали их по этой причине);
· подражание (почти 1/3 подростков, впервые попробовавших наркотик или одурманивающее средство, сделали это, подражая своим авторитетам);
· веяние определенной «моды»;
· крушение идеалов и духовно-нравственных ориентиров. 

В XXI веке посредством Интернета предпринимаются попытки формирования т.н. пронаркотического сознания. Основную роль в этом играют сомнительные интернет-ресурсы, социальные сети, мессенджеры, позиционирующие безопасность наркотиков каннабисной группы (каннабис – однолетнее растение семейства коноплевых, служит сырьем для изготовления  марихуаны, гашиша) и призывающие к легализации марихуаны. Информационное пространство является своего рода маркетинговой средой, позволяющей обеспечить изготовление, переработку, сбыт и приобретение наркотиков.
Основные классификации наркотиков 

Наркотики классифицируют по источнику происхождения (растительные либо синтетические) и фармакологическим свойствам (анальгетики опийного ряда, психостимуляторы, галлюциногены, психоделики, диссоциативы, транквилизаторы (депрессанты) и др.). Подобное деление наркотиков на группы весьма условно, так как степень их воздействия зависит от способа приготовления из первоначального сырья и метода употребления (курение, вдыхание или инъекции). Насчитывается свыше 200 лекарственных средств, применение которых может способствовать формированию у пациентов болезненного влечения к ним.
В Республиканский перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих государственному контролю в Республике Беларусь (утвержден постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 11 февраля 2015 г. № 19), включено более 600 веществ, объединенных в пять списков.

Негативное воздействие наркотических веществ на здоровье человека. Социальные последствия наркопотребления

По подсчетам экспертов, наркоман в течение своей жизни вовлекает в употребление наркотических средств от 5 до 17 человек.

Обязательное следствие наркомании – искажение семейных связей.

Для лиц, употребляющих наркотики, характерна высокая смертность в трудоспособном возрасте, что влечет за собой экономические потери (непроизведенный доход).

Помимо смертельных и несчастных случаев в остром психотическом состоянии, следует назвать самоубийства, как результат депрессии, дисфории. Риск самоубийства возрастает при алкоголизме в 200 раз, при наркоманиях – в 350 раз. Длительность жизни наркозависимого человека – ориентировочно 10-15 лет.

Обеспечивая предложение наркотиков, вовлекая в среду криминальной деятельности молодых людей, наркопреступность проникает в различные сферы жизнедеятельности человека. Тяжелейшим социальным следствием наркотизации являйся рост преступности в обществе (в том числе организованной международной преступности) и ухудшение состояния здоровья населения в целом.

Противодействие незаконному обороту наркотиков в городе Жодино 

За январь-март 2025 года по линии НОН выявлено и 10 преступлений (в 2024 году зарегистрировано 7 преступлений.

По линии НОН – 10, из них: ст.328 ч.1 УК - 3 (незаконное хранение наркотических средств), ст.328 ч.ч.2,3,4 УК - 6 (незаконный сбыт наркотических средств), ст.329 ч.1 УК - 1 (незаконный посев или выращивание наркотических средств) (АППГ – 7, из них:                    ст.328 ч.1 УК – 2,  ст.328 ч.ч.2,3 УК - 5).  

Выявлено 1 помещение предназначенных для выращивания наркосодержащих растений (АППГ - 0).

За январь-март текущего года по факту размещения закладок возбуждено 5 уголовных дел (АППГ – 5).

На территории г. Жодино не зафиксировано фактов отравления психотропными веществами (АППГ – 0).

Лидирующее место на рынке наркотиков в Жодино в настоящее время занимают марихуана, альфа-ПВП и пара-метилэфедрон.

Динамика выявления преступлений по линии незаконного 

оборота наркотиков и преступлений в сфере нравов
с 2022 по текущий период 2025 года

	Жодино
	2022


	2023
	2024
	Январь-март 2025

	всего (тяжких и особо тяжких)
	 20 

(8) 
	28

(12)
	   35

  (21)
	14

(9)



За январь-март 2025 года выявлены следующие административные правонарушения по линии НОНиПТЛ: 2 - по ч.1 ст.17.6 КоАП Республики Беларусь (незаконные действия с некурительными табачными изделиями, предназначенными для сосания и (или) жевания) (АППГ – 3), 1 – по ч.3 ст.19.3 КоАП Республики Беларусь (нахождение в общественном месте в состоянии наркотического опьянения)         (АППГ – 0), 1 – по ч.1 ст.19.5 КоАП Республики Беларусь (занятие проституцией) (АППГ – 0).


Также сотрудниками ОНиПТЛ КМ Жодинского ГОВД в отчетном периоде 2025 года составлен 1 протокол по ч.2 ст.22.10 КоАП Республики Беларусь  «Нарушение правил благоустройства и содержания населенных пунктов» за расклеивание на зданиях листовок с рекламой Интернет-магазина по продаже наркотиков, виновное лицо привлечено к административной ответственности в виде штрафа  (АППГ - 3 по ст. 11.3 КоАП Республики Беларусь «Умышленное уничтожение или повреждение чужого имущества» за нанесение на зданиях и сооружениях трафаретных надписей).  

Профилактика наркомании среди детей и молодежи

Основные направления работы по профилактике наркомании среди детей и молодежи: 

· обучение и просвещение учащихся; 

· подготовка и переподготовка педагогических кадров; 

· информационное просвещение родительской общественности. 

В учреждениях образования (далее – УО) обеспечиваются: 

· выполнение Комплексного плана мероприятий, направленных на принятие эффективных мер по противодействию незаконному обороту наркотиков, профилактике их потребления, в том числе среди детей и молодежи, социальной реабилитации лиц, больных наркоманией на 2025-2026 годы;

· организация постоянно действующих семинаров для руководителей и специалистов УО по тактике выявления обучающихся, находящихся в состоянии наркотического опьянения, потребляющих алкогольные напитки, наркотические вещества, психотропные вещества и их аналоги. 
Антинаркотическая пропаганда в городе Жодино
Городскими СМИ обеспечено широкое информационное сопровождение рассматриваемой тематики, как в печатном издании, так и в социальных сетях и мессенджерах. 
Основные направления совершенствования деятельности в сфере противодействия незаконному обороту наркотиков 

Работа на данном направлении проводится по следующим ключевым направлениям:
· пресечение каналов поставок наркотиков и деятельности организованных преступных групп и преступных организаций;
· формирование полномасштабной системы профилактики наркомании (в том числе первичной профилактики потребления наркотиков среди несовершеннолетних и молодежи); 

· совершенствование мер, направленных на борьбу с незаконным оборотом наркотиков в глобальной компьютерной сети Интернет.
Решение проблемы наркопотребления зависит от организации эффективного межведомственного взаимодействия всех заинтересованных государственных органов и органов местного управления и самоуправления, общественных организаций.
